

De la edición de anoche

PEQUEÑECES

Minera
Pasó ya el período de la Feria de Nuestra Señora de la Salud, durante el cual algunos har. andado de cabeza para salir airosos de los compromisos contraídos, y otros han ido de acá para allá con el lodo hasta cerca de la nariz, porque el dinero no habrá circulado como se deseaba, pero la humedad ha estado a una altura regular, al alcance de todas las fortunas.

Para fortuna, lo que algunos vivos han ideado para hacerse de un puñado de pesetas: llenar unos cuantos colchones de cualquier materia blanda, lana vegetal, virutas y otros productos económicos; preparar unas camas, también económicas, y aún cuando la higiene estuviera por las nubes, alquilar por diez pesetas cada cama y brindarlas como gran beneficio a los forasteros que cayesen en las redes, a fin de que pudieran reparar las fuerzas en brazos de Morfeo.

Había camas a peseta y a dos pesetas, todo por amor al prójimo y prestar un servicio a los que no tuviesen donde pasar la noche.

Este negocio que, en todos los órdenes, está a muchas leguas de distancia de la pulcritud, porque, ni es sano ni regular, ni decoroso, ha debido evitarse si en la Casa Consistorial se hubiese instalado una oficina con el correspondiente registro de camas, inspeccionadas unas y otras por agentes de la autoridad local.

Lo que ha ocurrido este año es un abuso incalificable. Llevar diez pesetas y mayor cantidad, según las circunstancias, por descansar dos o tres horas en una cama dura y de dudosa limpieza, es preciso que no se repita, siquiera por el buen nombre de Córdoba.

Algo nuevo tiene que purgar la sufrida clase de consumidores.

Tras la venta abusiva de carne de lida en tabla alta, y por tanto a un precio irregular, el último registro ha aumentado en sesenta céntimos el precio del kilogramo de la carne de vaca, y de este precio ha participado la carne de los novillos lidiados el domingo.

El consumidor hizo una mueca de disgusto cuando el lunes se enteró de la novedad; pero, como siempre ocurre, pagó con arreglo al nuevo precio en alza y se retiró del mercado con un átomo de carne y con sesenta céntimos menos o con la fracción equivalente a la cantidad que había pagado.

Indudablemente el consumidor tendrá la culpa de lo que las circunstancias ordenan, y por eso vive en eterno purgatorio.

Si no llueve malo, si llueve malo: siempre paga las consecuencias el consumidor, que se ve obligado a llevar continuamente abierto el paraguas para recibir los chaparrones.

Ahora tiene el consumidor un nuevo peccadillo que purgar: los productores de leche tratan de elevar el precio del litro a setenta céntimos.

El pasado año logró el consumidor un precio relativo, pues durante el mes de mayo se vendió aquel artículo a cincuenta céntimos: este año se ha vendido a sesenta y se trata de elevarlo.

Pastos hay en abundancia, y si es otra la razón en que se fundan los productores para subir el precio de la leche, deben las autoridades ocuparse de ello con el interés que reclaman las miles de personas que utilizan este artículo como único alimento.

Martín Porrás.

Sección de primera enseñanza

Voto de gracias
Al jubilarse por edad la maestra doña Isidra del Campo Sánchez, de Hinojosa del Duque, con más de treinta años de buenos servicios en el pueblo de su naturaleza, la inspección le ha concedido un amplio y expresivo voto de gracias en testimonio de respeto y aplauso.

Las colonias del Cerro Muriano
Los niños y niñas elegidos para formar la segunda colonia escolar del Cerro Muriano, saldrán para dicho punto el próximo día 6, tanto los alumnos de las escuelas nacionales, como los hijos de las familias de la Asociación de Obreras Cordobesas, debiendo presentarse el día 3 en la Delegación Regia de Primera Enseñanza, Madera Baja 21, para recibir instrucciones y los brazaletes numerados.

Remisión
La Sección Administrativa de Sevilla remite el recibo de haber hecho entrega de su nombramiento al maestro de la segunda escuela de niños de Añora, don Angel Torres Aguilera.

TRIBUNALES
Juicio por jurados
Día 2.—Vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por robo, contra Antonio Ruiz Valenzuela. Defensor señor Velasco y procurador señor Guerrero.

Suspensión
La causa señalada para hoy por la Sala 2ª, segunda, por injurias a particular, se ha suspendido por enfermedad del procesado.

Gobierno civil

Don Angel Rojano Fernando, en representación de don Hilario Molina Pérez, ha solicitado treinta y tres pertenencias mineras de mineral de hierro con el nombre de «Jerónima».

Licencias de caza
El gobernador civil ha concedido licencias de uso de armas a los señores siguientes:

Don Manuel Muñoz Rejano, de Puente Genil; don Juan Sánchez de Rodilla, de Fuente Obejuna; don Cristóbal Prados Rejano y don Juan Garrido Marín, de Carcabuey; don Fernando Leferver Meyer, don J. Rafael González Riera, don Fernando Carrión Caballero, don Julián Pino Ruiz, don Francisco Amaro Cabanillas y don José Castillejo Pozo, de Pueblonuevo; don Francisco Luque Velasco, de Montilla; don Antonio Muñoz Flores, de Cañete de las Torres; don José Ruiz Moral, de Fuente Obejuna; don Mateo Navajas León, de Castro del Río; don Antonio Moya Galán de Adamuz; don Antonio Otero Molina, de Izájar; don José Cruz Santaella, de Baena; y don José Ramírez Mejías, de Izájar.

Traslado de presos
La Dirección general de Prisiones ha dispuesto el traslado a Algeciras, a disposición del gobernador militar del Campo de Gibraltar, de Francisco Villobres Fernández y José Marengo Alvarez, preso en la cárcel de esta capital.

Almedinilla
La guardia civil ha detenido en dicho pueblo, a los vecinos Antonio Ramírez Castillo, Damián Ramírez Sánchez, José Domínguez Parras, José Vega Ariza, Antonio Vega Jiménez, Felipe Díaz Hinojosa y Valeriano Malagón Villar, que fueron sorprendidos jugando a los prohibidos en la taberna de Gregorio Pulido.

Se les ocuparon varias barajas y ciento cincuenta pesetas en metálico.

MILITARES
Presentados
Se han presentado en el Gobierno de la plaza el capitán de lanceros de España don Dámaso Sanz, procedente de Burgos, que viene al Concurso hípico, y el coronel de E. M. don José Priego Linares, procedente de Ceuta, que viene con permiso.

Farmacia Militar
A partir del día de hoy empezarán a regir en la Farmacia Militar las nuevas tarifas de precios para todos los servicios, aprobada por R. O. C. de 26 de febrero último.

Pensionados
Se ha concedido la pensión 1.125 pesetas como viuda del comandante don José Méndez de San Julián, a doña Elisa Méndez de San Julián y Linares.

Otra de 625, como viuda del suboficial don Joaquín López Cubel, a doña Rafaela Arueta López.

Y otra de 182'50, como madre del soldado fallecido Juan Reyes Tejero, a doña Isabel Tejero Delgado.

Salón Ramírez
Esta noche se despidió de nuestro público, después de una brillante actuación, la monísima bailarina Manolita Marco.

Nada hemos de decir nosotros nuevo de la estupenda muchachita que no tenga el público más que olvidado, ya que Manolita ha actuado en diferentes ocasiones en nuestro teatrillo de Ramírez y siempre ha conseguido un éxito lisonjero.

Anoche fué aplaudidísima en todos los números que interpretó, pertenecientes a un vastísimo repertorio de bailes fívolos, extremadamente bonitos e impregnados de ingenia picardía.

Actúan con gran éxito la notabilísima pareja de baile Los Palacios. Se trata de dos bailarines famosísimos, ya que proceden de una escuela bien reputada. Su repertorio varía entre los bailes flamencos y los de salón, haciendo los artistas de ambos verdaderas creaciones.

El público, que admira a Los Palacios como dos bailarines consumados, aplaude con gran calor la labor de los artistas y les obliga a repetir fuera de programa otros, interpretándolos con la misma maestría y con igual desenvoltura.

Como estrella del salón figura la cancionista Paquita Alfonso. Chiquilla hermosa, de gran figura, es hoy una de las conzonetistas que mejor saben decir el cuplé y que mejor interpretan las canciones populares.

Todo su repertorio, castizo y flamenco, causa la admiración del público, que aplaude en la nena todo el casticismo de la vieja Andalucía.

Anoche Paquita Alfonso consiguió un éxito franco en su canción «Soy cordobesa», que la dice con gran naturalidad y extremada gracia.

Fué aplaudidísima y obligada a poner fuera de programa otras canzoncitas también muy lindas y que forman parte de su vasto repertorio.

Una opinión de Lerroux sobre el discurso del Rey

Acerca del discurso pronunciado por el Soberano en el Círculo de la Amistad en su reciente viaje a Córdoba, escribe don Alejandro Lerroux lo siguiente a una distinguida personalidad cordobesa:

«No deploro usted mi ausencia en esas fiestas de Córdoba. Al menos, yo me felicito de ella, pues la coincidencia en esa capital de tantas y tan altas personalidades, a la vez que la mía, se hubiera prestado a comentarios que no me convienen. Como siempre, en política la suerte me favorece.

No sé por qué no lo he leído lo que la prensa ha dicho de mi opinión sobre el discurso del Rey en Córdoba. Para que la tenga usted auténtica, ahí va tal y como la expuse.

Objetivamente el Rey tiene razón; subjetivamente no la tiene, porque precisamente la decadencia y los defectos de estas, como de las pasadas (ortas, conocen por origen el haber violentado la conciencia del país, para fingir una opinión que no existe, y rodear el régimen de una mayoría representativa que realmente no ha tenido nunca.

Si el Rey pudiera hablar como ciudadano, repito que tendría razón.»

Reunión de olivereros

La Cámara Agrícola ha dirigido a los productores de aceite, la siguiente circular:

«Mi distinguido amigo y compañero: Conocida la R. O. dictada por el Ministerio de Fomento sobre la exportación de aceites (modificación propuesta por esta Cámara y aceptada por la de Sevilla y Jaén, así como últimamente por el señor ministro) es urgente un cambio de impresiones o reunión extraordinaria, al objeto de llevar a la práctica cuantas gestiones, diligencias y reorganización se estimen de menester, no solo para cumplir con lo que dispone la R. O. citada, sino para el cumplimiento de cuantos hemos ofrecido a los agrarios y al señor ministro, pues que de lo contrario, quedaríamos en evidencia y proporcionaríamos graves perjuicios a la clase oliverera, que según la R. O. citada, «La Cámara que deje de cumplir las obligaciones que le impone la Real orden ya tan repetida, le conminará el Ministerio con la suspensión de la exportación de su provincia, sin perjuicio de exijirle las responsabilidades que procedan.»

Por lo expuesto, ruego a usted encarecidamente no deje de asistir a la reunión que celebramos el día 4 de los corrientes, en el domicilio social de esta entidad (altos del Círculo de Labradores), a las seis de la tarde, por lo que en nombre de la Cámara y la clase agraria, le anticipa gracias su afectísimo seguro servidor que estrecha su mano, el presidente accidental, A. Gómez Godino.»

Fiesta del Sagrado Corazón en la iglesia de María Auxiliadora

El día 3 por la mañana, misa solemne, cantada por todos los alumnos de las escuelas, a las nueve, y comunión general.

Por la tarde, a las seis, exposición, ejercicios de la festividad, procesión con el Santísimo por la iglesia, pórticos, huerta y otras dependencias del colegio; Consagración al Delfico Corazón, letanías y bendición con S. D. M.

Se suplica la asistencia a dichos actos. Todos los días, durante el mes de junio, a las ocho y quince (y a las nueve los días festivos), habrá misa, ejercicios del Sagrado Corazón y la bendición con S. D. M.

SUSCRIPCION

popular que la Hermandad de Nuestra Señora de los Dolores inicia para recaudar limosnas al objeto de confeccionar un nuevo manto e introducir mejoras en el paso de la Santísima Virgen, idea aprobada y bendecida por nuestro excelentísimo prelado, que se reserva el honor de cerrarla.

Suma anterior, 9.367 pesetas.—Don Mariano López Tuero y señora, 100; don José García Martínez, 25; don Antonio Gil Alvarez, 25; don Agustín Carrillo Alcaraz, 5; una dev. ta, 5; doña María Jesús Mejías, 5; don Rafael Alarcón Zeedor, 25; doña Ramona Sanz, 10; señora viuda de don Francisco Fernández, 5; doña Concepción Domínguez, viuda de Cabrera, 15; señora condesa de Cañete de las Torres, 50; doña María Vázquez Plaza Ceballos, 5; don José Vázquez de la Plaza, y señora, 10; don Nicolás Ruiz Cañete, 5; doña Purificación Izquierdo, 50; doña Dolores Bartolomé Aranda, 2'50; don Francisco Argudo García, presbítero, 5; Una devota, 2; señora viuda de Naval Marso, 100; don Joaquín Velasco Cabal, 25.—Total, 9.841'50.

Se suplica a los hermanos y demás personas piadosas que deseen contribuir a tan meritoria obra, se sirvan enviar sus limosnas al hermano mayor don Agustín Marín, Don Rodrigo 98.

EN LA CASA DE TODOS

RETORNO AL MUNICIPIO

Hemos pasado la Feria y nuevamente volvemos a nuestras cotidianas tareas de informar a nuestros lectores, de todo lo bueno o malo que acontece en la casa municipal, conocida por nosotros con el nombre de Casa de Todos.

En realidad, no es propiamente Casa de Todos, mejor sería llamarla Casa de nadie, porque al paso que vamos, en la casa del municipio no va a quedar más que la gentileza de nuestro alcalde.

Esta mañana hemos llegado confiados en que los festejos primaverales de nuestra Feria de la Salud habrían llevado paz y reposo a los ánimos edilicios, y en la creencia de que la armonía y la concordia corrían parejas por todos los ámbitos de aquella casa, construida por nuestros antepasados para que en ella se cometan todos los desgobiernos, y sinrazones que lleva aparejada la desastrosa administración.

¡Oh, sorpresa nuestra! Cuando vemos que todo sigue igual, que todo está como ayer, como siempre. Unas comisiones se reunen, que casi siempre son las de Fomento que preside el señor León (don Ramón), y la de Beneficencia que preside el señor Lama, y alguna que otra que intenta la reunión y casi nunca lo consigue.

Y éste es el lento caminar de la casa de todos, de ese pequeño punto negro en el horizonte claro y diáfano de la gran ciudad.

El lunes se aprobó una instancia del concejal síndico don Armando Lacalle, en la que solicitaba tres meses de licencia. El caso no es nuevo para nosotros, porque ya tenemos hechos repetidos y tristísimos ejemplos.

En la casa municipal es donde más se juega a los chicos, y de ahí que a cada instante haya un anuncio de enfermedad que significa tanto como el no me junto de los pequeñuelos cuando distraen sus ojos por las calles y plazas de nuestra capital.

Porque es muy raro que el señor Lacalle, que hace unos días daba una preciada prueba de su talento y de cariño paternal al municipio escribiendo y premiándole en los juegos Florales un presupuesto de ingresos, se marcha ahora sin decir palabra, so pretexto de una enfermedad tan repentina como temible.

O el señor Lacalle ha esperado a iniciar su retirada hasta demostrar al pueblo de Córdoba sus grandes dotes de hacendista consumado, confeccionando un presupuesto de ingresos, que bien podía ser abordado por el Municipio en cualquier ejercicio venidero, o, por el contrario, el edil conservador se ha marchado molesto por algo que nosotros no sabemos, pero que sería muy oportuno el conocerlo.

Estas cosas de las enfermedades edilicias, son unas cosas nuevas, exageradamente pintorescas y enormemente divertidas. Se ha puesto malo un concejal, pide licencia por unos meses, y lo raro del caso es, que al día siguiente enferma otro, y así sucesivamente.

Ayer era el señor Lacalle el que se siente, repentinamente, atacado de una aguda enfermedad municipal, y hoy es el señor marqués de Oliveros quien, alegando las mismas poderosísimas razones que su compañero, piensa en marcharse.

La marcha de este último, casi la conocemos, debido a que su disgusto no alcanza solamente a él, sino que, por el contrario, están atacados casi todos los ediles.

LOCALES

Ha marchado a Madrid, en unión de su esposa, nuestro estimado amigo don Aquilino Zubano, subdirector de «La Unión y El Eénix Español».

Marchó a Alicante don José García Pérez, próximo pariente de nuestro querido amigo el secretario de este Gobierno civil don Félix Peiro Zafra.

—Por don José de Rueda y su esposa doña Purificación Sánchez, y para su hijo el joven contable del gremio de alcoholes don José, ha sido pedida la mano de la bella señorita Lola Cobos Cuesta. La boda se celebrará en breve.

—Anoche en el domicilio de la novia y ante el sacerdote don José Galán Mora, firmaron sus esposales la bella señorita Celia Fernández Peña, hija del capitán de Caballería don Pedro Fernández Ayllón, y el joven empleado de los ferrocarriles de M. Z. y A., don Pedro César Casas-Caballero. Como testigos figuraron por ambas partes, don Francisco Sánchez Romero, don José Guerrero Hernández, don Casto Casas, don Juan Sánchez Vega, don Francisco de la Cruz, don Francisco Alcaraz, don Francisco León, don Francisco Guerrero, don Angel Toscano, don Julián Fernández, don Manuel Cavada y don Mariano Simón. La boda se celebrará en breve.

—Un vecino de la calle Julio Burell, se nos queja del escándalo que todas las noches promueven varios cocheros que se estacionan en la calle Morería. Llamamos la atención del señor alcalde respecto a tal denuncia.

Y no sentimos nosotros la marcha de dos concejales, más o menos probos; lo que si nos disgusta profundamente es, que el señor Fernández de Mesa, sabiendo, como sabe sobradamente, que estas enfermedades son causadas por su falta de tacto en la alcaldía-presidencia, siga haciéndose el sordo, a sabiendas de que ha de llegar un día, sea en este mes o en el que viene, que se ha de quedar completamente solo.

Tal vez crea firmemente que ese día, para él tristísimo, no ha de llegar, sin duda porque antes interpondrán nuevamente sus poderosísimas influencias los carifiosos políticos de las alturas, y su intervención será una especie de bálsamo tonificador de los abatidos espíritus municipales, y un antídoto destructor de los microbios políticos que invaden los cuerpos morbosos de los disgustados.

Pero el señor Fernández de Mesa, que está haciendo una gestión verdaderamente lamentable, ya que con sordera y con mudez crónica no se puede ni administrar bien ni a gusto de nadie, ha debido pensar ya seriamente en su porvenir y en su presente, y desengañarse de que por el camino que lleva va a ir muy lejos, demasiado distanciado de lo que tal vez acarice como preciadísimo sueño.

Ahora a cada instante surgen dificultades en la Casa Ayuntamiento, dificultades creadas por la mediación de nuestro buen alcalde, que a toda costa se empeña en solucionar lo indiscutible y en realizar lo que no es posible que realice. ¡Pero qué demonio! Todo se va arreglando tranquilamente con la ayuda del vecino—léase Barrios Rejano—y vamos viviendo tranquilamente en la poltrona presidencial, sin que hasta ahora, la marcha de la mayoría de los ediles sea grave obstáculo para el desenvolvimiento de la vida municipal.

Y de este modo llegaremos al término de la jornada—primero de abril del año que viene—y observaremos la autoridad de la alcaldía deshecha, y al señor Fernández de Mesa abandonado, pensativo y triste, agarrado a la vara con el mismo ahínco que el pobre naufrago que se aferra a una débil tablilla como punto de apoyo para su salvación.

Después que pase este día, el entonces exalcalde señor Fernández de Mesa, repetirá con Cristo en el Calvario, las célebres frases: ¡Todo está consumado!

Y para entonces créanos el alcalde, ya que le hablamos con toda la sinceridad de nuestro pensamiento, no tendrá ni quien le adule, porque el vicio de la adulación es propio de gentes que se reverencian ante los encumbrados, ante los que el azar o la suerte los llevó a ocupar un puesto en la cumbre, pero nunca ante los caídos, ni ante los vencidos, que en este caso concreto de eso tratamos; de un vencido y de un desengañado.

Y entre tanto sigamos la eterna procesión de los enfermos municipales y consideremos como enzoóticas y políticas las graves afecciones que atacan a los ediles y dejémosles que poco a poco vayan mejorando o pereciendo, mientras nosotros seguimos un día y otro entonando la vieja cantinela de nuestros consejos ante el buen alcalde, que nunca quiso escucharlos a pesar de ser recitados apoyando nuestra mano sobre el propio corazón.

F. Sánchez.

PUENTE GENIL

El pasado domingo ha sido un día grande para el barrio de Miragenil, que ha celebrado su fiesta del Santísimo de una manera grandiosa, como nunca hasta ahora la había celebrado.

La calle Joaquín Costa y la plaza de Santiago, engalanadas con gallardetes y banderitas españolas, presentaban un aspecto fantástico; sobre las puertas y ventanas de las casas hallábase colgadas profusamente multitud de ramas de taraje, adornadas con cadenas multicolores de vistosos papeles; todos los balcones ostentaban lujosas colgaduras, viéndose ocupados por hermosas mujeres, ataviadas con suma elegancia, y hasta el pavimento estaba de fiesta, pues había sido cuidadosamente regado y se hallaba cubierto de juncia y afeifa.

Por la tarde salió de la parroquia de Santiago la procesión del barrio, estando animadísima.

En primer término iban los hermanos del Santísimo, un cordón interminable de personas con velas y hachones encendidos; después, y precedida de una banda de música, marchaba una imagen de esta iglesia, que representa dos ángeles sosteniendo una custodia, siendo escoltada esta imagen por cuatro números del cuerpo de Carabineros, yendo de hermano mayor el conocido y popular comerciante don Domingo Rey López; seguidamente caminaba el clero y bajo palio el cura párroco de Santiago, don Santiago Rivero Luna, siguiendo un piquete de la guardia civil, guardia municipal y rural, y cerrando el cortejo iban las autoridades. Por haber cedido galantemente la presidencia el alcalde, don Antonio Romero, ocupaba ésta el teniente de alcalde don José María López Quintero, persona muy estimada en este barrio, como, asimismo, en el resto del pueblo; a la derecha del alcalde iba el juez municipal don Cristóbal Gutiérrez Rosales y el capitán de caballería don Rufino Delgado, y a su izquierda el teniente de Carabineros don Adolfo Stern Enebre y el suboficial de la guardia civil don José Durán.

La verbena que hubo por la noche, es la mejor de las que hace mucho tiempo se han celebrado, y de ello puede enorgullecerse los jóvenes del Club Taurino, quienes no han defraudado las esperanzas que en ellos se tenían. Hubo derroche de luz, casetas muy bien instaladas con su correspondiente alumbrado a la veneciana, y todo cuanto da animación y alegría en estas fiestas, sin faltar el indispensable «tío-vivo», ni los típicos puestos de dulces, helados y otras chucherías; hasta la banda de música, que dirige don Modesto, estuvo a la altura de las circunstancias, pues ejecutó un repertorio variado y selecto, en lugar de los eternos paso-dobles de costumbre.

La concurrencia ha sido un «escándalo», como dirán los socios del Club, pues teniendo en cuenta la gente que cabe en las dos calles donde ha tenido lugar y decir que tenían que pasarse de lado, se podrá formar una idea de los miles de personas que había, destacándose lo mejor del bello sexo.

En resumen, que ha sido lo que no se esperaba: una gran fiesta.—Corresponsal.

DE ANDÚJAR

Como se tenía acordado, la tarde del Corpus se celebró en esta ciudad la Fiesta de la Flor, a beneficio de la cruzga que se está construyendo en el real santuario de Nuestra Señora de la Cabeza.

En las puertas de los señores conde de la Quintería, don Miguel Villalba y don José Ramírez Argón, se colocaron mesas petitorias artísticamente adornadas y presididas por distinguidas señoras y señoritas, elegantemente ataviadas con la clásica mantilla española, mientras el centro de la ciudad era recorrido por medio centenar de muchachas—flor y nata de la belleza ilustre—luciendo ricos pañuelos de Manila.

El asalto de las bellas postulantales duró tres horas, recordándose cinco mil pesetas. ¡Bien aprovecharon el ratito!

Recordamos, entre otras, a las señoritas María Albarracín, Pura Vargas, Antonia Messia, muy elegante; Manolita Amparo Hidalgo, Celia y Pura Miñola, Felicitia y Elena Morón, con traje original y caprichoso de floristas; Pura Vargas Machuco, Concha Velázquez, María del Carmen Madrid-Dávila, muy hermosa; Margarita Cabeza, Anita y María; la Muñoz Hernández, Paulina Sánchez Guerrero, una preciosidad; Juanita y Rosario Martínez, Anita Beltrán, elegante y guapa; Matilde Gómez, otra porción más, capaces de hacer reír a un cartujo.

Terminada la colecta, pasaron todas al palacio de los señores condes de la Quintería, donde fueron obsequiadas espléndidamente, improvisándose un animado baile, que duró hasta las diez de la noche.

Nuestra más calurosa enhorabuena a la comisión organizadora, por el brillante éxito, que tendría digno representante organizando otra fiesta a beneficio de la Cruzga, para que los pobrecitos niños que en el hospital de Jén se mueren de hambre, por vergüenza de todos los hijos de esta provincia, digna de mejor suerte.—Corresponsal.

Gota de Leche y Consultorio de niños de pecho

Nota de existencia de lactantes en Mayo de 1921:

Niños inscriptos en 1.º de mes: lactancia mixta, 72; lactancia artificial, 16. Total, 88.—Bajas: lactancia mixta, 10; lactancia artificial, 4. Total, 14.—Motivo de las bajas: edad, 3; defunción, 2; otras causas, 4; ausencia, 5. Total, 14.—Ingresados: lactancia mixta, 4; lactancia artificial, 4. Total de lactantes en fin de mes, 87.

Consulta de niños de pecho: consulta general: Niños asistidos, 76.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

# LA AVIACION

Mucho antes de la hora anunciada para los vuelos y una vez reparadas las ligeras averías sufridas ayer en el motor, el piloto Carlos Greco en su «Coudron», volando sobre Córdoba, para anunciar su presencia que esta tarde realizara las proezas que ayer no pudo ejecutar.

Más gente, si cabe, que ayer, se hallaba estacionada en los alrededores del Algebejo, para presenciar los vuelos; las tribunas atestadas de gente. Las afueras invadidas de carruajes que imposibilitaban el tránsito.

A las seis próximamente, elevóse nuevamente el aparato, que realizó primeramente unas vueltas de prueba, y después desde una altura de setecientos metros aproximadamente, lanzó Greco al mono D. Perico, que rápidamente descendió unos cincuenta metros, abriéndose enseguida el paracaídas, semejante a un gran paraguas rojo, descendiendo con gran lentitud para caer con extraordinaria precisión en el mismo aeródromo.

Minutos después el aparato aterriza magistralmente, ovacionando al público en los aviadores curiosamente.

A la hora de cerrar nuestra edición, Greco y sus ayudantes preparaban el aparato para realizar otras experiencias, de las que daremos cuenta a nuestros lectores en la edición de la mañana.

## En el tiro de pichón

En el chafet del tiro han continuado esta tarde las tiradas oficiales organizadas por esta real sociedad.

Fuero igual concurrencia que el día anterior.

En las pruebas de hoy tomaron parte los siguientes señores: López de Carrizosa (don José), Velasco, Labarga, Albormoz, Terry, Laso, Sánchez Durán, conde de Casillas de Velasco, conde del Portillo, Blanco, Quijo, Barbudo, de Hoces Losada, marqués de Santurces, doña Soledad Cabrera, señorita Mérito, marqués del Mérito, López de Carrizosa (don Ricardo), Falde, Sotomayor, Valenzuela, duque de Hornachuelos, conde de Jacasillo, Fernández de Mesa, doña Ana de Hoces, Rioja, Alvear, López de Alvear, Guerrero, Toll, Espejo, Ortiz, Santolalla, Fragero y Lisbona.

A la una y media comenzó el tiro de prueba, a un pájaro. Entrada veinte pesetas, con handicap.

En esta prueba resultaron triunfantes los tiradores señores López de Carrizosa (don José), don Pedro Guerrero, el marqués de Santurce, don José Sánchez Durán, don Sebastián Lazo, don Angel Creixel y don Pedro Barbudo, que se repartieron equitativamente el 80 por 100 de las entradas.

Seguidamente, y entre gran expectación, se continuó el gran premio de Córdoba, comenzado ayer. Resultó campeón el señor Albormoz Martel, que hizo veinte tiradas sin cero.

El señor Albormoz fue objeto de una entusiasta ovación, siéndole entregada la copa de plata, regalo del Ayuntamiento, entre aplausos de la concurrencia.

Además, el señor Albormoz recibió el premio de 5.000 pesetas, regalo de la Sociedad, más 6.360 pesetas importe de la subasta de escopetas, que hacen un total de 11.360.

A la hora de cerrar la edición está disputándose el premio del vicepresidente de la Sociedad señor Carbonell, que quedó pendiente ayer, junto con el premio de señoras.

## El Banco de Albacete

pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento estará abierto durante las horas de oficina. Horas de Caja: mañana y tarde.

## DOS TORRES

Notas de sociedad.—Han sido firmados en Madrid los esponsales de la bella y simpática señorita Juana Sánchez, perteneciente a distinguida familia de Torrecampo, con nuestro paisano el activo comerciante de esta plaza, don Julio Usada García.

También se ha llevado a cabo el contrato matrimonial de la bella y simpática señorita Arsenia Amaya Olmo, hija del distinguido médico titular de esta villa, don José, con el joven propietario de este pueblo y activo corresponsal de Prensa Asociada don Enrique García Arévalo Hijosa. Las bodas se celebrarán en breve.

Se encuentran en Córdoba, pasando una temporada al lado de su familia, los señores de Naz, la esposa de nuestro corresponsal en Dos-Torres, don Joaquín Portal Miranda, acompañada de su pequeña hija Angelina.

El temporal.—Las cosechas.—Con las benéficas lluvias descendidas, se han beneficiado extraordinariamente las siembras de garbanzos, patatas, y algunos trigos tardíos, como igualmente el arbolado, encinas y olivos, que habían empezado a sentir la falta de tan precioso líquido; tan preciso para el desarrollo de sus frutos; no así en las cebadas y habas, que dichas lluvias más bien ha causado perjuicio, por retrasar las operaciones de siega, recolección y acamio.—Corresponsal.

31 Mayo 1921.

## ENRIQUE TORRES

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

Para informes y detalles: Avenida de Canalejas, 7, dp.—CORDOBA

# Información telefónica

## De Madrid

Madrid 1, 2'30 t.

### La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Concediendo el collar de la Orden de Carlos III, a don Joaquín Cardona Tur.

Nombrando Caballero Gran Cruz de la Orden de Carlos III, al marqués de San Juan de Piedras Albas.

Admitiendo la dimisión al vocal comendador de la Asamblea Suprema de la Orden de Isabel la Católica, don José Pérez Balsera.

Admitiendo la dimisión a don Eduardo Sáenz, cónsul de España en Varsovia, y declarándole cesante.

Ascendiendo a cónsul de primera a don Jacobo Moreno, y trasladándole desde Bremen a Varsovia.

Declarando monumento nacional el convento de Santa María de las Dueñas, en Salamanca.

Idem idem la ermita de San Ginés de Mediavilla, en Zaragoza.

Completando la Real orden de 27 de noviembre último, sobre concesión de exámenes extraordinarios a los alumnos de establecimientos docentes dependientes del ministerio de Instrucción Pública, a los que faltasen una o dos asignaturas para terminar la carrera o grado; en el sentido de que los alumnos suspendidos en enero, puedan presentarse al segundo ejercicio en septiembre.

Anunciando que el Gobierno francés ha autorizado la libre exportación de trapos de lana.

Anunciando que España ha notificado a Italia, que da por terminado el convenio comercial de 30 de marzo de 1914.

### Explosión de un petardo

Esta madrugada hizo explosión un petardo colocado en una cestería de la calle San Marcos.

No ocurrieron desgracias. Se cree que los autores del atentado hayan sido los obreros del ramo que se hallan en huelga desde hace varios meses.

### Regreso del infante don Fernando

En el expreso de Andalucía, que llegó con bastante retraso, regresó a Madrid el infante don Fernando, de vuelta de la Misión española en Chile.

Fuó recibido por el Rey, que vestía uniforme de capitán general de la Armada; la reina doña María Cristina, la infanta Isabel, la duquesa de Talavera, los infantes don Alfonso, don Raniero, don Felipe y don Gabriel; los señores Allendesalazar, Sánchez Guerra, vizconde de Eza, ministro de Chile, Francos Rodríguez y representaciones militares.

Rindió honores una compañía del regimiento de Wad-Ras.

Don Fernando, al descender del vagón, abrazó y besó al Soberano.

Después de cumplimentar a la Reina y a los infantes, estuvo conversando breves minutos con el señor Allendesalazar, al que dijo que venía satisfechísimo del viaje.

El infante, acompañado del capitán general, estuvo revistando las tropas, que desfilaron después en columna de honor.

El general Arraiz, que formaba parte de la Misión, ha quedado en Cádiz hasta mañana.

Con el infante ha venido el agregado de la legación española en Chile.

### En el ministerio de Fomento.—Los industriales pesqueros

Una comisión de representantes de la industria pesquera estuvo hoy visitando al señor Cierva para pedirle que se exija a las compañías ferroviarias que no difieran la expedición y entrega de los cargamentos de pescado, con lo cual se ocasiona un gravísimo perjuicio a la industria.

El representante de Vigo solicitó se dé una solución a las peticiones que los industriales pesqueros tienen presentadas, referentes a que se supriman las tarifas locales y se organice un tren pesquero y ganadero en Galicia.

El señor Cierva ofreció a los comisionados ocuparse activamente de estas cuestiones.

### Exposición de abanicos

Al medio día, se ha verificado en «A B C», la inauguración de la exposición de abanicos artísticos, que serán rifados entre las señoras de la aristocracia, con fines benéficos.

A la inauguración asistieron las reinas y numerosas damas.

Hicieron los honores de la casa el señor Luca de Tena y el personal del periódico.

### El despacho con el Rey

El Rey estuvo despatchando hoy con el señor Allendesalazar, vizconde de Eza y Fernández Prida.

Este puso a la firma varios decretos sobre combinación de personal, los cuales no se facilitarán hasta mañana.

Le contesta el vizconde de Eza, diciéndole que ese proyecto vendrá muy en breve a la Cámara.

Amós Salvador trata ampliamente de las obras en el pantano del Ebro, pidiendo que se haga lo necesario para regularizar los riego en Aragón.

El señor Royo Villanova se adhiere. También significa su adhesión el arzobispo de Zaragoza.

El ministro ofrece atender la demanda.

El señor Ubierna reitera la petición de que se cree un colegio de huérfanos de los funcionarios civiles.

El señor Piniés dice que la solicitud será tenida en cuenta y llevada a la práctica tan pronto como las circunstancias lo permitan.

El señor Durán y Ventosa trata de la reorganización de las colonias escolares

## La misión española que irá a las fiestas del centenario del Perú

En el ministerio de Estado se nos ha facilitado una nota oficiosa referente a la formación de la misión española que ha de ir al Perú para asistir a las fiestas del centenario de la independencia.

Esta misión la forman como presidente el conde de la Viñaza, el conde de Zorata, el general Bermúdez de Castro y don Emilio Montero. De secretario actuará don Alvaro Muñoz.

Esta misión saldrá de Santander en el «Alfonso XIII» y después embarcará en el acorazado «España», llegando al Callao el 22 de Julio.

### Los alumnos de la Academia de Ingenieros

Esta mañana llegaron a Madrid, procedentes de Guadalajara, varios alumnos de la Academia de Ingenieros, que asistirán a las fiestas que se celebrarán en Carabanchel.

Cuando llegó el tren que los conducía se hallaba el Rey en la estación esperando el expreso de Andalucía, en el que venía el infante don Fernando.

Don Alfonso pasó revista a los alumnos.

### Manifestaciones de Cierva

El señor Cierva, al recibir esta mañana a los periodistas, les preguntó qué se decía de política.

Los periodistas le dijeron que estaba siendo comentadísimo el triunfo del Gobierno en la votación de ayer.

El señor Cierva repuso: «Pero es que había quien lo dudase? ¿Bamos a tener la insensatez de ir a la votación sin saber que triunfaríamos?»

Creo que las oposiciones deben tener paciencia y esperar.

Agregó sonriendo: Cuando pase una docena de años vendrán los liberales y realizarán su programa.

### En Gobernación

El conde de Bugallá recibió a los periodistas, hablandoles de la votación de ayer en el Congreso.

Ya lo esperaba—dijo—y el día antes sabía que los votos del Gobierno no pasarían de doscientos.

Me interesa hacer constar que en realidad no se trata de un triunfo del Gobierno, sino que el triunfo, en realidad, es de la normalidad. Con la votación de ayer hemos llegado a un estado de normalidad política, que antes se nos negaba.

Refiriéndose a la actitud obstructionista de las oposiciones, dijo el conde de Bugallá, que por lo visto los liberales no se molestaban en leer los discursos de Canalejas, ni los reformistas y republicanos los de Azcarate, los cuales jamás se hubiesen mostrado conformes con ellos. Creían, por el contrario, que la obstruction no debía emplearse más que en los momentos culminantes, cuando podía tener una inmediata efectividad.

En cuanto a la oportunidad de la aplicación del artículo 112, creo que es la mayoría la que debe decidirlo.

Creo que las minorías deben ceder en su actitud y cooperar a que se vuelva a la normalidad.

Agregó que los telegramas que recibe de provincias no acusan novedad, y terminó diciéndoles que varios diputados le han teleografiado comunicándole que salen de sus distritos para asistir a la votación que se verificará mañana en el Congreso.

### La propaganda feminista

Esta tarde, poco antes de comenzar la sesión en el Senado, se presentaron varias damas, que repartieron profusamente el mismo manifiesto que se repartió ayer en el Congreso, en el que solicita la concesión de determinados derechos de la mujer.

### En los pasillos del Congreso

La animación en los pasillos del Congreso a primera hora de la tarde era extraordinaria. Todos los comentarios giraban alrededor de la votación para la aplicación de la «guillotina».

Se media la trascendencia política que puede tener este éxito del Gobierno, y se descontaba que en la votación de mañana el gabinete obtendrá un nuevo triunfo.

## Las Cortes SENADO

(Sesión del día 1 de junio)

Comienza la sesión a las tres y cuarenta y cinco, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca. Se hallan presentes el señor Allendesalazar y los ministros de Guerra, Marina y Justicia.

En el despacho ordinario se da cuenta de una comunicación de la Asociación de mujeres españolas, solicitando la concesión de determinados derechos.

El señor Maestre solicita se traiga cuanto antes al Parlamento un proyecto de ley reformando el cuerpo de Sanidad del ejército.

Le contesta el vizconde de Eza, diciéndole que ese proyecto vendrá muy en breve a la Cámara.

Amós Salvador trata ampliamente de las obras en el pantano del Ebro, pidiendo que se haga lo necesario para regularizar los riego en Aragón.

El señor Royo Villanova se adhiere. También significa su adhesión el arzobispo de Zaragoza.

El ministro ofrece atender la demanda.

El señor Ubierna reitera la petición de que se cree un colegio de huérfanos de los funcionarios civiles.

El señor Piniés dice que la solicitud será tenida en cuenta y llevada a la práctica tan pronto como las circunstancias lo permitan.

El señor Durán y Ventosa trata de la reorganización de las colonias escolares

que costean los ayuntamientos. Dice que es preciso que el Estado preste su asistencia y su apoyo a esa labor de los municipios.

El ministro de Fomento—dice—debería interponer su influencia con las compañías ferroviarias para que éstas diesen facilidades en el traslado de esas colonias escolares.

El ministro de Fomento le contesta, señalando lo simpático de la iniciativa y diciendo que desde luego hará la gestión solicitada.

(Sigue la sesión.)

## CONGRESO

Sesión del día 1 de junio

Comienza la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra. Asisten el conde de Bugallá y Argüelles.

El señor Rodríguez Jurado trata del proyecto de casas baratas, pidiendo su rápida aprobación.

Le contestan los señores conde Bugallá y Argüelles.

Don Ricardo Cierva protesta contra el hecho de que se le haya separado de la Comisión parlamentaria de que formaba parte, por el hecho de no asistir a cinco reuniones de las que se han convocado.

Dice que cuando se celebraron cuatro de ellas, estuvo ausente y lo justificó. En la última no se le citó.

El señor Osorio Gallardo, como presidente de la comisión, le contesta diciéndole que se tiene el criterio de aplicar el Reglamento estrictamente.

Agrega que en el mismo caso se hallaban los señores Foronda y Algar, y han sido igualmente separados.

El presidente dice que el señor Cierva ha justificado sobradamente su ausencia; y por lo tanto debe seguir perteneciendo a la comisión.

Así se decide, y el señor Cierva rectifica.

El señor Torres Beñeña se ocupa de la concesión de auxilios económicos a las localidades de la provincia de Cádiz, que han sido damnificadas por los últimos temporales. Se lamenta de que no se haya hecho el reparto de esos auxilios, con gravísimo perjuicio para los interesados.

Pide al ministro de la Gobernación que active este asunto, que no debe ser demorado por más tiempo.

El señor Rahola se ocupa extensamente de los servicios de telecomunicaciones en la provincia de Barcelona.

Solicita que se traigan a la Cámara varios expedientes relativos a estos servicios y algunos documentos, pues tiene el propósito de explicar una interpelación.

Después pide que se forme expediente para depurar varias irregularidades administrativas notadas en el Ayuntamiento de Trujillo.

Le contesta el conde de Bugallá, ofreciéndole facilitarle los datos que solicita sobre los servicios telefónicos. Le promete también recoger la denuncia formulada contra la administración del Ayuntamiento de Trujillo.

El señor Rahola rectifica.

El señor Fernández Rodríguez hace también uso de la palabra, para denunciar varias irregularidades advertidas en los Ayuntamientos del distrito que representa en Cortes.

Igualmente le contesta el conde de Bugallá, ofreciéndole informarse detalladamente.

El marqués del Llano formula un ruego que no se oye.

El señor Serrano Jover denuncia al ministro de la Gobernación que diariamente emigran por Gibraltar numerosos obreros españoles sin documentación y sin los necesarios permisos. Pide que se ponga término a esta sangría.

Denuncia también al conde de Bugallá que el gobernador de Madrid está llamando a los tenientes de alcalde, con el fin, según parece, de hacerles intervenir en las próximas elecciones a diputados provinciales. Censura duramente esta conducta, diciendo que debe ser condenada por el Gobierno.

El ministro del Trabajo dice que se está ocupando ya de la emigración por Gibraltar y que en breve quedará evitada.

El ministro de la Gobernación afirma que no puede admitir que el gobernador de Madrid haya llamado a los tenientes de alcalde con los fines indicados por el señor Serrano Jover. Anuncia a éste que se entrevistará con dicha autoridad.

El señor Batlle pide al Gobierno que active todo lo posible la presentación a las Cortes de los proyectos referentes a la solución de la cuestión social.

El ministro del Trabajo le contesta, diciendo que esos proyectos serán traídos a la Cámara en breve.

Se entra en el orden del día.

Se reanuda la discusión del proyecto de prórroga del contrato con la Tabacalera.

El señor Poggio consume el primer turno en contra del artículo segundo.

## De Provincias

### Barcelona

Asesinato del encargado de una fábrica

Barcelona 1.—Esta mañana, a las seis y cuarenta y cinco, cuando se dirigía al trabajo el encargado de la fábrica de vidrio de Torrida, Ramón Gironés, de 44 años, casado, le salió al paso un desconocido en el cruce de las calles de Riera y Marín, haciéndole varios disparos casi a quemarropas.

El agredido recibió un balazo en el abdomen, cayendo al suelo sin sentido.

En el momento de la agresión le acompañaban un sobrino suyo y varicos operarios de la fábrica en que trabajaba.

Mientras éstos le auxiliaban, el sobrino salió en persecución del agresor, pero éste, al advertir que era perseguido, hizo frente al joven, amenazándole con la pistola. Seguidamente se dio a la fuga, sin que haya sido habido.

El herido fué trasladado en gravísimo estado al hospital de Hostafranch, donde se le prestaron los primeros auxilios. Acudió el juzgado, que no pudo recibirle declaración. Dos horas después falleció el desgraciado Ramón Gironés.

## Lucena

(De nuestro corresponsal)

Preparativos electorales

Lucena 1.—Bajo la presidencia de don José de Mora Madroffo, se ha reunido la plana mayor del partido liberal-conservador de esta ciudad, adoptando algunos acuerdos referentes a las próximas elecciones para diputados provinciales.

Del resultado dará cuenta oportunamente.

## LA BOLSA

Interior 4 1/2... 68'55

Fin del mes... 68'20

Amortizable, 5 1/2... 91'10

Idem 4 1/2... 00'00

Banco España... 513'00

Tabacalera... 292'00

Paris exterior... 82'15

Francos... 78'30

Libras... 29'75

Azucarera preferente... 00'00

ordinaria... 00'00

obligaciones... 00'00

Río de la Plata... 266'00

Cédulas hipotecarias... 86'25

Banco Hispano... 185'00

Español de Crédito... 000'00

Norte... 293'00

Alicante... 295'00

Carpetas nuevo empréstito... 68'15

Marcos... 12'25

Liras... 00'00

Dólares... 000'00

Interior nuevo... 101'00

MENCHETA.

## Lotería Nacional

(POR TELÉGRAFO)

En el sorteo celebrado en Madrid han sido agraciados los siguientes números: Con 150.000 pesetas: 25 365, Toro, San Sebastián, Madrid y Barcelona.

Con 65.000: 5.907, Algeciras, Los Barrios, San Sebastián y Valencia.

Con 35.000: 11.164, Madrid, Madrid y Cartagena.

Con 15.000: 28.450, Valladolid.

Con 2.500: 10.570, Madrid, CORDOBA y Málaga; 14.207, Sevilla, Algeciras y Barcelona; 28.760, Sevilla; 25.963, Ceuta; 23.910, Zaragoza; 5.874, CORDOBA, Barcelona y Gimena; 22.652, Barcelona, Gijón, Zamora y Ceuta; 8.105, Málaga, Salamanca y Oviedo; 15.747, Madrid, Valencia y Santander, y 16.475, Bilbao, Málaga, Sanlúcar la Mayor y Madrid.

Premiados con 500 pesetas

UNIDAD, DECENA Y CENTENA

20 22 43 73 85 89 104

110 138 158 181 188 197 207

264 302 337 346 359 375 382

437 448 457 473 490 541 558

562 577 578 593 594 601 616

644 733 760 779 834 886 921

936 954 960 985 988

MIL

030 133 184 187 192 202 350

359 420 452 453 455 495 496

552 558 650 680 685 687 706

707 714 715 743 765 8

# RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva  
aceitunas y garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843  
OFICINAS Y ALMACENES  
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

## Edición de la mañana

En el camarín de la actriz

### Hablando con Margarita Xirgu

En su camarín, cubierto con la suavidad del terciopelo verde, Margarita nos habla de sus sentimientos, porque ella, mujer emotiva -exclusivamente, teme a las ideas.

Cuando la hemos expuesto nuestro deseo por un teatro exaltado, como el de «La hija de Yorio», nos lo ha repudiado exclamando:

—No, por Dios; no me hable usted de eso...

—Pero usted, Margarita, ha hecho creaciones sublimes, como «Salomé». —Usted vé—nos contesta;—pues esas cosas me han traído muchos disgustos. Por ellas se me ha combatido siempre duramente, y yo, que no quiero tener ideas en el teatro, me he prometido huir lo más posible de ello.

—Tal vez tenga usted razón, Margarita. El teatro que se dice «de ideas» es una cosa casi siempre lamentable para el actor; únicamente los que no tienen otra salvación han de emplearlo, podemos decir, como *latitullio*.

—Vea usted qué cosa tan curiosa, entre el sentir del artista de la escena y el público. Usted ha dicho el *latitullio*; pues los momentos triunfales de nosotros puede decir que siempre son esos. Lo que el público más aprecia y le convence, son esos momentos en los que nos extralimitamos, en los que esforzamos el sentido artístico, en los que el arte se desquicia...

—Ahora mismo, y después de ese raudal de emoción que nos acaba usted de representar, pensaba yo algo de eso, porque el episodio de ese «Patio Azul» es una cosa llana y sencilla, con la estructura elemental de una flor del espíritu.

—Yo le tengo mucho cariño a esa obra; yo me deleito al vibrar esas fibras sentimentales del amor humilde, del amor como el de «Marianela», pordio-sero...

—¿Cómo nos emocionaría usted haciendo Maeterlinck!

—Sí; pero comprenda que estos *interiores*, este mismo de Rusínol, y los del autor de «La intrusa», no llegan a todos y puesto que todos pagan...

—Verdad, Margarita; es justo... etc.

—Pero vamos a hablar de otros asuntos—nos dice. Este mío es el que menos me interesa, digo Yo no creo; yo no aspiro a la gloria...

—Que, sin embargo, tiene usted encadenada.

—¡Encadenada! Vamos, si usted viera qué poco me interesa todo esto. Yo deseo vivir lejos de esta vida de imposiciones y de tramoyas; yo quiero vivir para mí, de un modo personal, propio...

—No entiendo claramente—le decimos.

Llegan a decirle que todo está preparado para cuando ella mande empezar. Da orden afirmativa y luego continúa:

—Pues sí, oiga usted. Yo sueño con tener una casa mía, hecha a mi gusto. Antes deseaba tener una casa junto al mar; ese viejo Mediterráneo, que tantas cosas sabe y de tantas cosas murmura; pero ahora deseo tener dos; otra en la montaña, junto a la naturaleza, que guarda tantos secretos...

Margarita evoca en el calor de su mi-

rada, todas las bellezas naturales a que aspira y parece reprocharse a sí misma el no tenerlas ya otorgadas. Y continúa.

—Pero ya ve usted, es preciso antes labrarse otra casa, que dé para aquellas... y eso hago. Como yo digo, hay que hacer casas de pisos que nos permitan vivir las otras... Y ya tengo hecha una...

Y luego sigue con verdadero arrobó descriptivo:—Mis casas las haré edificar a mi gusto y las exornaré con mi criterio. Junto al mar pondré cuadros de Sorolla, y esas orgías coloristas de Anglada; y en el interior, en el recogimiento y en la penumbra, haré colocar pinturas de Romero de Torres; esas mujeres cordobesas tan pensativas, tan iluminadas y místicas...

Quedamos por unos momentos en silencio, y llegan hasta nosotros las declamaciones de la representación. Sobre el tocador, un gran retrato de Rafael el Gallo preside. Reanudamos la charla.

—¿Es usted amiga de Rafael?

—Mucho. Ahora se ha quedado por verme representar; ya le ha visto usted en el proscenio. Cuando torea, yo me emociono profundamente. Hace poco tiempo, en Badajoz, una tarde que él torea, no sé por qué tuve mucho miedo; antes que él fuese a la Plaza, salí a una iglesia y recé con mucho fervor porque no le ocurriera nada. Cuando yo concluí y salía, pasaba Rafael, que al verme allí a aquella hora comprendió...

—Mal auspicio para su superstición.

—Pues eso es lo raro, que aquella tarde fué cuando estuvo tan bien.

—Sí, ye lo lei.

Vemos algunos libros de Baroja junto a unas flores y derivamos la conversación:

—Lectora de don Pío, ¿eh?

—Leo todo lo que me voy encontrando suyo; un poco desordenada y anárquicamente.

—Ningún modo mejor para comprenderle.

—No conozco autor más fuerte que ese Baroja. Qué cosas se atreve a decir...

—Porque solo a él se le ocurren, Margarita. Nuestro don Pío es el autor modernísimo por temperamento, como lo fué Cervantes.

—Yo compro sus libros dónde y cómo los veo; casi siempre en las estaciones. Me interesan, me distraen y me divierten al mismo tiempo. Mire, ahora leo a «Paradox Rey».

Nosotros le hablamos de las «Aventuras, inventos y mixtificaciones de Silvestre Paradox».

Margarita continúa exponiendo su admiración por Baroja en su realismo, mezcla tragi-cómica de la vida, como en todo gran arte.

Fuera continúa la representación. Un fuerte golpe, dado junto al camarín, pone en tal cuidado al ángulo, que con gran discreción nos acompaña, que Margarita tiene que reconvenirle, entre cariñosas y enojada, para que la protesta de Lulu no trascienda a la escena.

Y aún por largo rato continuamos la conversación con Margarita, que habla siempre mucho, bueno y bien.

Octavio Nogales.

Paquita Alfonso



Bella y gentil cancionista, que anoche se despidió del público de Córdoba, después de una actuación tan brillante como aplaudida.

En el tiro de pichón

### La tirada de ayer

El premio del vicepresidente de la Sociedad, don Joaquín Carbonell, le fué adjudicado a don Angel Velasco. La copa le fué entregada al campeón por la distinguida señora doña Estrella León de Carbonell.

El señor Velasco fué felicitado por la concurrencia.

Después se disputó la copa regalo del campeón del premio de Córdoba, señor Albornoz. Quedaron pendientes los señores López de Carrizosa (don Ricardo y don José), marqués del Mérito y conde de Portillo.

El premio del Comité, a seis pájaros, quedó aplazado hasta la tarde de hoy.

La señora de Fernández de Mesa entregó al campeón de la copa de Córdoba, el premio del Excmo. Ayuntamiento.

La comida

Después de las tiradas, los socios se reunieron en el chalet del tiro para cenar. Concurrieron unos cien comensales. Durante la comida reinó la más franca alegría.

El sexteto sevillano que dirige el maestro Pepe Castillo amenizó el acto. Después de la cena, muy bien servida por el industrial don Federico Vargas, se organizó un baile, que duró hasta entrada la madrugada.

A última hora llegó la eminente trágica Margarita Xirgu, que fué recibida en el chalet por la marquesa del Mérito y varios socios.

El alcalde, señor Fernández de Mesa y el marqués del Mérito, obsequiaron espléndidamente a los periodistas.

La velada resultó agradabilísima, conservando gratísimo recuerdo de ella todos los concurrentes.

Esta tarde, terminará el premio del comité y se disputará la Copa de la Casa del Niño y 1.000 pesetas de la Sociedad. También se discutirá el premio de Consolación.

Para ambos reina mucha animación. Tendremos al corriente a los lectores del resultado de esta prueba final.

La Mosca de Oro.—Cervezas alemanas Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

### Indicador religioso

Santo de hoy.—San Marciano, papa y mártir.

Mañana: El Sagrado Corazón de Jesús y San Isaac, mu-je, mártir de Córdoba.

Jubileo circular.—Catedral, por el Excmo. Cabildo.

Catedral.—En la misa conventual predicará mañana don Miguel García Ballester, dignidad de Arceobispo.

San Hipólito.—Durante el mes de Junio, solemnes cultos al Sagrado Corazón de Jesús. A las ocho, misa de comunión reparadora y meditación.

### El Concurso Hípico

No cesan las peticiones de pabcos para el festival que tendrá lugar en los terrenos de la Electro Mecánica durante los días 3, 4 y 5 de Junio, a las cuatro de la tarde, por lo que se espera un buen éxito en el referido Concurso.

### Sal en grano o molida

Por vagones.—N. Velázquez. HOTEL SIMON De a 23

En «El Algebejo»

### Final de la fiesta de aviación

A las siete y veinte de la tarde de ayer se elevó por última vez el biplano de Greco, pilotado por éste, llevando debajo y a horcajadas a su hermano Luis, provisto del aparato salvavidas de la invención de aquél.

Al darse cuenta el público del riesgo que corría el hermano del aviador, murmullos de estupor corrían de boca en boca, temerosos todos de que ocurriera una sensible desgracia.

Majestuosamente elevóse el «Condron» que alcanzó respetabilísima altura, tanta, que apenas se percibía al temerario Luis Greco.

Dió varias vueltas el aparato sobre el aeródromo para orientarse, y entonces, ya bastante fuera de los terrenos de Algebejo y a más de ochocientos metros de altura, vimos lanzarse al intrépido hermano del aviador, con el arrojado de la suicida decidido, para descender con una rapidez vertiginosa a varios metros y abrirse el paracaídas, haciendo que suavemente cayera Luis Greco en un tragal próximo al campo de experiencias.

El público, enmudado por la emoción, prorumpió en una salva de aplausos ensordecedora y haciendo irrupción en el campo, fué en busca de Luis Greco, que triunfalmente y en hombros de los espectadores fué llevado frente a las tribunas, donde se repitió la ovación merecidísima.

Próximamente a las ocho inicióse el desfile que resultó muy lucido.

El público numeroso, satisfechísimo de las proezas que acababa de ver realizar, hacia los comentarios más sabrosos, a la par que elogiaba la pericia e intrepidez de los aviadores.

La Mosca de Oro.—Cerveza helada Litro, 1'25 Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

### SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce

### BERNARDO ALBA PULIDO

Especialidad en prensas y aparatos para aceite

### «La mancillosa»

Mañana viernes será estrenada en el Teatro Circo, por la compañía que dirige el eminente actor Enrique Borrás, la comedia en dos actos, «La mancillosa», de la que es autor nuestro director don Joaquín García Hidalgo.

En dicha comedia se estrenarán dos preciosas decoraciones, hechas expresamente para la obra, por los excelentes escenógrafos señores Alarma y Soler.

### GRAN TEATRO

Tournée de la Gran Compañía de Operetas y Zarzuela Española, de

### GONZALEZ-SERNA

precedente del Teatro San Fernando, de Sevilla, dirigida por el primer actor Jesús Navarro y los maestros concertadores Manuel Peiró y Enrique Izquierdo.

Abono a ocho únicas funciones DEBUT el lunes 6 de Junio de 1921, con la opereta en tres actos, de L. Pascual Frutos, música del maestro Amadeo Vives, **El Duquesito o la Corte de Versalles**.

Obras que se representarán durante las 8 funciones de abono

EL AS (estreno), opereta de gran espectáculo, en tres actos.—EL DUQUESITO O LA CORTE DE VERSALLES (estreno), en tres actos.—LOS PAJOS (estreno), en tres actos.—LOS CALABRESSES, en dos actos, y LA CANCIÓN DEL OLVIDO.—CAVALLERIA RUSTICANA, en dos actos, y LA HORA DEL REPARTO (estreno)—PEPE CONDE, en dos actos, y LYSISTRATA.—SOLDADITOS DE PLOMO, en tres actos, y LA DEL DOS DE MAYO (estreno).—LOS CADETES DE LA REINA, LA MILLONARIA Y MOLINOS DE VIENTO.

### AUTOMÓVILES

MERCEDES, 16/45 y 28/90 HP., sin válvulas, con toda la carrocería de aluminio, y LIBERTY, 23/45 HP., seis cilindros, tipos sport y lujo.

Representantes exclusivos para Córdoba y su provincia:

### Sánchez Hermanos

Duque Hornachuelos, 12, dp.º

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS

Camas de Madera y Muebles -

### Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.—CORDOBA

Ventas a plazos y al contado

La Mosca de Oro.—Cervezas alemanas Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

### Caballería extraviada

En la noche del 27 de mayo desapareció en el trayecto de Córdoba a la Rambla, un caballo capón, con siete años, siete cuartas y cuatro dedos próximamente de talla, de pelo castaño, caño, calzado de la mano izquierda y algo arnizado de las patas, está cojin y lleva en la nalga izquierda el hierro F V; si alguien lo encontrara, puede comunicarlo o entregárselo a su dueño don Francisco Varo Ariza, en Puelo Genil, quien abonará gastos y gratificará si así se desea.

### Tintorería Andaluza

Duque de Hornachuelos, n.º 1.—Córdoba

Lavado en seco por los últimos adelantos.—Tintes sólidos.—Colores de moda.—Negros permanentes.

### Roses, Gómez y C.º

### ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN. Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

### «Gran Bar Tolo»

situado en la Plaza de San Nicolás, n.º 2 (antigua taberna de la Torre) La apertura de este modernísimo establecimiento ha constituido un éxito formidable para su dueño y para el público, que dispone de un sitio elegante y barato donde distraerse consumiendo las mejores bebidas que hay en Córdoba.

### S. A. «Serraleón»

DEPÓSITO EN CORDOBA

Avd.ª de Medina Az-Zahara, 6

CAMIONES

DAIMLER-MERCEDES.

MOTORES «BENZ»

A GASOLINA Y BENZINA

SUMINISTROS INDUSTRIALES

LUBRIFICANTES, CORREAS, MANÓMETROS, COLLARINES

CÁMARAS Y CUBIERTAS, etc.

# ALMACENES DE LA CAMPANA

## José Molleja, S. en C.

Feria de Nuestra Sra. de la Salud SECCIÓN DE CALZADO Festividad del día del Señor

Nuestros escaparates presentan ya los modelos de lona, charol, Tafletes, Doré, Rasos, Antilope, etc., para Señora, así como los modelos nuevos para Caballero. Zapatos de lona con piso de cáñamo, adornados o no, en color y charol.

Ante la proximidad de la feria y del día del Señor, prevenimos a nuestra distinguida clientela de Córdoba, teniendo en cuenta la enorme aglomeración de público en algunos días, que debe anticiparse a efectuar sus compras.

Los Almacenes de LA CAMPANA iniciaron la baja del calzado y siguen atentos a ella día por día.

VINOS MONTILLA Y MORILES  
COÑACS Y AGUARDIENTES

# A. PEREZ BARQUERO

Bodegas y Escritorio: Doce de Octubre  
y Plaza de España (Prolongación del Gran Capitán)  
CORDOBA  
Teléfonos núms. 61 y 52

# Información telefónica

## De Madrid

Madrid 2 (1'30 a 5 m.)

### Las Cortes SENADO

(Final de la sesión del día 1 de Junio)

Se pone a discusión el proyecto de ley de bases para el ingreso en las carreras técnicas del ministerio de Justicia.

El señor Azpeitia combate extensamente el proyecto. El señor Piniés le contesta, defendiendo el proyecto y justificando las causas que lo han motivado.

Rectifican ambos oradores. El conde del Río intenta consumir un turno en contra, pero se apiza la discusión y se levanta la sesión a las siete y media.

### CONGRESO

(Final de la sesión del día 1 de Junio)

En votación nominal se desecha una enmienda del señor Nougués, al artículo tercero.

También en votación nominal es aprobado el mismo artículo.

El señor Amado presenta una enmienda al artículo cuarto, pidiendo la elevación del premio a los carabineros, por la aprehensión y quema del tabaco de contrabando.

El señor Argüelles promete incorporar al reglamento, el presupuesto solicitado por el señor Amado. Acuerdase que la reforma se ponga en vigor dentro de tres meses.

En votación nominal son aprobados los artículos cuarto, quinto y sexto.

El señor Blas de Irujo presenta una enmienda al artículo adicional.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las ocho de la noche.

El proyecto de tabacos  
Hablando el señor Sánchez Guerra con los periodistas les dijo que mañana se votará definitivamente el proyecto de Tabacos.

Anunció que seguidamente se reanuda la discusión del proyecto de reforma del Código penal.

Los peluqueros piden mejoras  
La asociación de dependientes de peluquería ha celebrado reunión, aprobando unas bases pidiendo la supresión del trabajo los domingos, el aumento de los salarios y la sindicación de los operarios.

Caso de que los patronos rechazaran estas bases, se declararán en huelga.

La asociación de vecinos  
La asociación de vecinos ha celebrado reunión, acordando emprender una activa campaña de protesta por la carencia de viviendas.

El domingo 19 se celebrarán en toda España mítines con este objeto.

El premio gordo  
El billete favorecido con el premio mayor de la lotería, ha sido vendido en la administración de la plaza de Atocha, y está repartido entre numerosas personas, entre ellas, un sargento de ingeniería, un viajante de Barcelona y una mujer llamada Felisa Ortega.

Sobre la votación de la «guillotina»  
En los círculos políticos se comenta vivamente el resultado de la votación para la aplicación de la «guillotina». Los comentaristas convenían en que la situación de las izquierdas es muy desastrosa.

Los ministeriales mostraban su regocijo por el resultado de la votación.

Viaje de políticos  
Esta noche han marchado a Barcelona los señores Cambó y Rodés.

### Una suscripción

Varios concejales han presentado al Ayuntamiento una proposición, pidiendo que se libren diez mil pesetas, que encabezarán la suscripción, para erigir un monumento a Alberto Aguilera.

El proyecto de Cierva  
La comisión de presupuestos se reunió esta tarde, dando lectura al informe emitido en el proyecto del señor Cierva.

En dicho informe se consignan como mínimo, para la realización del proyecto, la cantidad de doce mil quinientos millones de pesetas.

El Parlamento y los toros  
El señor Sánchez Guerra pretendió esta tarde cortar la votación del proyecto de contrato con la Tabacalera, alegando que por haber toros la mayoría de los diputados estaban ausentes.

Como la pretensión no era reglamentaria, no prosperó.

Una pregunta de Romanones  
En la primera parte de la sesión del Congreso de mañana, el conde de Romanones se propone preguntar al Gobierno por el plan parlamentario del mismo en esta segunda etapa.

Enorme tormenta  
A las doce de esta noche ha descargado una fuerte tormenta sobre Madrid, que ha inundado varios barrios de la capital y destruido varias chozas de los alrededores.

Los bomberos salieron a practicar silvamentos y combatir extragos.

Efectos de una explosión  
Se ha notado que en la casa donde explotó el petardo esta mañana, hay no pocos balines incrustados en la pared, así como en las fachadas de enfrente.

Se han practicado tres detenciones de individuos de la Casa del Pueblo.

Lo que dice Millán de Priego  
Hablando el director general de Seguridad con los periodistas, les dijo que un periódico madrileño hace una gran campaña contra él, que supone que no tendrá eco en la opinión.

En orden a la velocidad de los automóviles, dijo que al chauffeur del auto número 2.732, que incumplió lo mandado, se le impusieron 100 pesetas de multa y cinco días de anulación del carnet la primera vez, 200 pesetas y ocho días de inutilización la segunda y 300 pesetas y un mes de anulación del carnet la tercera, mas por haber atropellado se le condujo al juzgado.

## De Provincias

### Barcelona

Diligencia de autopsia  
Barcelona 1.—Los médicos forenses han practicado la autopsia al cadáver de Luisa Santa María, que murió a consecuencia de haber sido intoxicada por su novio.

En el dictamen se dice que la muerte fué producida por congestión orgánica.

En la lengua presenta úlceras producidas por corrosivo y en el estómago presenta mancha significativas.

Detención de varios sindicalistas  
Barcelona 1.—La benemérita de Badalona ha detenido a los significados sindicalistas José Molina, Antonio Bergho, Francisco Casares, Vicente Selé y Juan Soriano, a los cuales se les ocuparon pistolas, cartuchos y hojas clandestinas.

Casares y Bergho son los autores del atentado cometido contra el patrono de Badalona Jaime Serra.

Selé era el jefe de la banda terrorista de Badalona.

Lucena

Proclamación de candidatos  
Lucena 1.—Terminada la reunión de magnates del partido liberal, acordaron que los candidatos a diputados provinciales por este distrito, sean:

Don Enrique Porras Castillo, don Cristóbal Burgos Díaz (estos lo son en la actualidad), don Manuel Ruiz Onieva y don Alejandro Moreno Cañete, ricos patronos locales de nuevo cuño.

Caso que el señor Burgos renuncie a ser reelegido, suena el nombre del simpático propietario don Rafael Díaz Ramírez, para sustituirle.

Don Antonio del Pino Hidalgo, dió por terminado el acto después de la aprobación.—Corresponsal.

Valencia

Muerte de un ratero  
Valencia 1.—En las afueras de la población, una pareja de la guardia civil dió el alto a un ratero. Como éste no se detuviera, dispararon los fusiles, matándolo en el acto.

Sin confirmación  
Valencia 1.—No se ha confirmado aún el supuesto plante de los presos del penal de San Miguel de los Reyes. El director general de prisiones, que se encuentra en esta población, ha desmentido la noticia.

Del Extranjero

Crisis ministerial  
Budapest.—Se ha producido la crisis total del ministerio.

La Mosca de Oro.—Cerveza helada Litro, 1'25 Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

La Mosca de Oro.—Cerveza helada Litro, 1'25 Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

Automóviles de alquiler para excursiones y paseos, de Alfonso Navarro. Garage, Jesús María, 8, frente al Marqués de Valdeñor. Se reciben avisos en el mismo, en el Casino de Labradores y en la Papelería de la calle Gon domar.

José García Rabas.—Exportador de legítimos vinagres de uva.—Alfonso XIII.—Rute.

Pintor.—A studio Franco Sánchez, 21 noveno, 6, Córdoba.

Vinos de Alvear.—Grandes bodegas de Montilla del Excmo. Sr. Conde de la Cortina. Representante con depósito en Córdoba, Antonio del Pozo, Reloj, 1. Telef. 100. Se sirve a domicilio. Notas de precios a disposición.

—Si te quedarás a oscuras a la fábrica no mandes.

—¿A quien, pues, daré el aviso?

—CASA TRENAS y Fernández!

## Un atentado social

Barcelona 1.—En el Bar Eléctrico, un grupo de desconocidos hizo varios disparos de revólver contra otro grupo de obreros que tomaba café.

Resultaron cinco heridos, uno de ellos, llamado José Planellas, gravísimo. También resultó muerta una mujer de 60 años, llamada María Segura, que pasaba por allí.

El gobernador mejora  
Barcelona 1.—Se encuentra muy mejorado de las contusiones que sufre el general Martínez Anido. Hoy asistió a su despacho oficial.

Robo de un automóvil  
Barcelona 1.—En la plaza del Teatro, unos desconocidos robaron un automóvil mientras el chofer daba un recado en una tienda.

Dos horas después fué encontrado abandonado el automóvil. Un sereno ha declarado que vió descender de él a dos sujetos que conducían bultos sospechosos.

Para las elecciones  
Barcelona 1.—El señor Puig y Cada-falch ha abandonado temporalmente la presidencia de la Mancomunidad para dedicarse a los asuntos electorales.

Despido de personal  
Barcelona 1.—Por falta de pasaje y de carga, ha sido despedido el personal del trasatlántico «Santa Isabel», de la compañía de Pinillos.

Bilbao

Una agresión  
Bilbao 1.—Al regresar del barrio de Realdoberrí, el obrero Leonardo Regier, fué agredido por unos catorce individuos, que le apedrearon y apalearon brutalmente, dándose seguidamente a la fuga.

Despido de obreros  
Bilbao 1.—En los astilleros se ha fijado un aviso suspendiendo los trabajos y despidiendo a los obreros.

Estos han hecho reclamación judicial por valor de noventa mil pesetas, como indemnización.

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

## SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, diríjase a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

## Lucena

Proclamación de candidatos  
Lucena 1.—Terminada la reunión de magnates del partido liberal, acordaron que los candidatos a diputados provinciales por este distrito, sean:

Don Enrique Porras Castillo, don Cristóbal Burgos Díaz (estos lo son en la actualidad), don Manuel Ruiz Onieva y don Alejandro Moreno Cañete, ricos patronos locales de nuevo cuño.

Caso que el señor Burgos renuncie a ser reelegido, suena el nombre del simpático propietario don Rafael Díaz Ramírez, para sustituirle.

Don Antonio del Pino Hidalgo, dió por terminado el acto después de la aprobación.—Corresponsal.

Valencia

Muerte de un ratero  
Valencia 1.—En las afueras de la población, una pareja de la guardia civil dió el alto a un ratero. Como éste no se detuviera, dispararon los fusiles, matándolo en el acto.

Sin confirmación  
Valencia 1.—No se ha confirmado aún el supuesto plante de los presos del penal de San Miguel de los Reyes. El director general de prisiones, que se encuentra en esta población, ha desmentido la noticia.

Del Extranjero

Crisis ministerial  
Budapest.—Se ha producido la crisis total del ministerio.

La Mosca de Oro.—Cerveza helada Litro, 1'25 Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

La Mosca de Oro.—Cerveza helada Litro, 1'25 Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

Automóviles de alquiler para excursiones y paseos, de Alfonso Navarro. Garage, Jesús María, 8, frente al Marqués de Valdeñor. Se reciben avisos en el mismo, en el Casino de Labradores y en la Papelería de la calle Gon domar.

José García Rabas.—Exportador de legítimos vinagres de uva.—Alfonso XIII.—Rute.

Pintor.—A studio Franco Sánchez, 21 noveno, 6, Córdoba.

Vinos de Alvear.—Grandes bodegas de Montilla del Excmo. Sr. Conde de la Cortina. Representante con depósito en Córdoba, Antonio del Pozo, Reloj, 1. Telef. 100. Se sirve a domicilio. Notas de precios a disposición.

—Si te quedarás a oscuras a la fábrica no mandes.

—¿A quien, pues, daré el aviso?

—CASA TRENAS y Fernández!

## Casa de Socorro

Durante el día de ayer, fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Manuel Martínez Martín, de erosión en el pómulo izquierdo; Antonio Rosal Ferrán, de herida contusa en el temporal derecho; María Ruiz Martínez, de luxación en la escápula humeral izquierda; Remedios Martínez Pérez, de luxación en la escápula humeral derecha; Pilar Cosano Roldán, de herida contusa en la región frontal; José López Contreras, de herida por mordedura de perro en el glúteo izquierdo; Tránsito Carmona Robles, de lesiones que no pudieron ser comprobadas; Angel Peñuela Romero, de herida incisa en el antebrazo izquierdo; Adelina Rivas Pérez, de esguince en el pié derecho; Ramona Castellano Crespo, de herida contusa en el interparietal; Concepción Aguilar López, de fractura por el tercio superior del húmero derecho; Manuel Cano Simón, de herida por mordedura de mono en el brazo derecho; José García Martín, de herida incisa en el pié derecho; y Rafael Caballero Prieto, de herida en la región nasal por mordedura de caballo.

La Mosca de Oro.—Cervezas alemanas Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRICOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárdenas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadoras-trilladoras combinadas, etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus exhibiciones.

## Productores de Aceite, S. A.

Capital social: 10.000.000 de pesetas

## Compra-venta de aceites de oliva

Oficina: Gran Capitán, 36.—Córdoba

## Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1886)  
Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Caba.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de barnices sistema Austro-Húngaro, Daverio y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres  
Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar.—Acetunas.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcolhol. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE  
Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones  
Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

## TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor  
Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

## EL METRO ha sido, es y será

la casa preferida por el público para hacer sus compras en Tejidos, Confecciones y Géneros de punto. Esta casa sirve bien al comprador, dándole buenos artículos a precios económicos.

EL METRO ha sido la casa que, durante las subidas, cotizó sus artículos a más bajo precio. Es la casa que, cuando se inició la baja, tuvo cerrado cinco días sus establecimientos exclusivamente para rebajar verdad de precio las existencias. Sus precios baratos llegaron y llegarán siempre seguidamente a beneficio del público.

Será siempre la casa de confianza para el comprador al contado que no gusta de hacer sus compras en las calles ni plazas y sólo en las casas que ofrezcan garantía de artículos, medida y precio.

CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, núm. 2  
SUCURSAL: San Agustín, núm. 44  
PRECIO FIJO OPERACIONES AL CONTADO

## Banco de Albacete

SUCURSAL DE CORDOBA: PASEO DEL GRAN CAPITÁN, NÚM. 12  
Capital . . . . . Pesetas 25.000.000  
Fondo de reserva . . . . . 12.600.000

Este Banco realiza toda clase de operaciones de carácter bancario  
CUENTAS CORRIENTES con interés desde el 3 al 4 % anual.  
CUENTAS CORRIENTES con interés en toda clase de monedas extranjeras.  
CAJA DE AHORROS: Imposiciones desde una peseta en adelante.

Horas de caja: mañana y tarde  
ALMACÉN DE MADERAS

## Baldomero Milla

Prolongación de R. es Católicos (a espaldas del Estuche Azucarero de Córdoba y C.  
TELÉFONO, 480.—CORDOBA  
Maderas pino rojo, caoba, cedro, roble, satén, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para entarimados, chapas nogal, roble, caoba y cedro. Con maquinarias para toda clase de elaboración de maderas.

## EBANISTERÍA "LA CORDOBESA S. A."

GRANDES TALLERES ELECTRO-MECÁNICOS Y EXPOSICIÓN  
Frente a Estación Cercadilla  
OFICINAS  
PLAZA COLÓN, 20  
TELÉFONOS 185 Y 252  
CÓRDOBA

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO  
La casa que más surtido presenta en Camas niqueladas doradas, hierro y madera. Muebles de todas clases.

Jesús María, 1 -- LA PALMA -- Córdoba --  
Antonio de la Torre Venzalá, Sobrino y sucesor de Vda. de J. Capdeville

Grandes Almacenes de Batería de Cocina Esmaltada  
Ventas por mayor y menor  
Carmen Torres, Viuda de Viguera Madrid  
Plaza de San Nicolás, 16.—CORDOBA

Viuda de Naval Manso  
CÓRDOBA  
Exportación de aceites, vinos y cereales

# SECCION DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Hasta cinco líneas, 50 céntimos de peseta cada inserción

Corset Français.—Se hacen corsés de seda y algodón. Elegante corsé forma imperio. Corsés higiénicos para descensos de enfermezas del vientre o riñón. Aprobados por los médicos. Gran surtido en géneros de alta calidad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corsetistas de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Telé. 100, Córdoba.

Carbones.—Antracita para cocinas económicas, 7 pesetas qq.—Avellana grano frágula (charroya), 7 pesetas qq.—De encina superior, 2'70 pesetas arroba.—Servicio a domicilio sobre vagón, desde un qq.—Almacenes: Plaza Muñoz. Plaza España. Teléfonos 100 y 116.

Automóviles y coches de alquiler para paseos, de José Herrera Iglesias.—Para alquiler: Plaza del Tambor, 1, y Casino Labradores.

Automóviles y coches de alquiler para paseos, de José Herrera Iglesias.—Para alquiler: Plaza del Tambor, 1, y Casino Labradores.

Automóviles y coches de alquiler para paseos, de José Herrera Iglesias.—Para alquiler: Plaza del Tambor, 1, y Casino Labradores.

Máquinas de hacer medias, 700 pesetas. Agujas, 12 pesetas ciento.—Don Alonso el Sabio, 18, Sevilla.

Garaje «La Mezquita». Automóviles de alquiler para excursiones de todas clases. Calle Gómez Sánchez.—Cardenal González, 113. Teléfono 120. Córdoba.—Se venden accesorios para automóviles.—Venta de dos coches uno Hispano y otro Hudson, seminuevos.—Venta de neumáticos Fik con beneficio para el comprador del 20 por 100.

Arroyo y Luna.—Cór. obs. Representantes y comisionados. Representantes de los señores Carbonell y C.

Automovilistas: Si queréis comprar neumáticos en goma fresca y de inmejorables rendimientos en el kilometraje, dirigirse a Cristóbal Sánchez. Stock de neumáticos, aceites, grasas y accesorios para automóviles.—Alfonso XIII, núm. 21. Rute (Córdoba).

Venta de unas guarniciones de tronco franco-inglesas, sin estrenar, de charol, y otras de tronco inglesas, usadas.—Razón, Gran Capitán, chalet Armenta.

Ocasión.—Se vende magnífica máquina y caldera de vapor, seminuevas y propias para molino aceitero. Dirigirse a don Pablo Giménez y Compañía, Andujar.

Se vende carbón de encina, superior, servido a domicilio, de 25 kilos en adelante, a 25 céntimos kilo; quintal, 10'50 pesetas.—Francisco Merino, Plaza del Corazón de María, 181 (frente a los Padres de Gracia).—Se reciben avisos en la Administración primera de Loterías, en la Espertera.

Vendo piano de cola, marca alemana; mesa dorada, toda tallada, y seis cuadros antiguos en colores.—Informar en la Plaza A. Grijo, 2, bajo, derecha. Para verlo, de 11 a 2.

Compro palomos zuritos. Pago buen precio.—Dirigirse a Pedro Nieto Notario, Zarcos, 7, Buj lance.

Ocasión.—Máquina de escribir, estado nuevo. Se vende.—Alfaro, 59, Córdoba.

Empleado joven, desea hospedaje en casa formal y de poca familia.—Razón, en esta Administración, de nueve a doce.

Desde los cuarteles de la Victoria a los terrenos donde se efectúa la aviación, se ha perdido un medallón de oro con diamantes y una miniatura en colores; al dorso iniciales enlazadas C. G. Por tratarse de un recuerdo de familia, se le ruega al que se la encuentre la entregue en la calle Consolación sin número y se le gratificará.

Nogueras, según lo veis, es fotografía del Rey. «Julio César».—San Pablo, 2.—Córdoba.

Almohada.—Se venden camas, cómoda, unhas mesas de noche, tres lámparas para petróleo, lavabo de señora, espejos, veladores, armario para cocina y otros objetos usados.—Muñoz Capilla, núm. 6.

Se vende una cama de cajón de alamo blanco, con figuras de nogal, de matrimonio; una mesa de estrado, de alamo blanco también, y media docena de cuadros, en la calle Grajeda, núm. 3, duplicado.

Se arrienda un local para almacén o cosa análoga en los que fueron almacenes de maderas de San Rafael, frente a los muelles del ferrocarril, donde se dará razón.

Cuando te veo en la calle siempre me quedo pará, recreándome en tu gorrá de la Cuesta de Luján.